 一、邮寄申报的适用范围
（一）有一处任职受雇单位，且任职受雇单位所在地在广西壮族自治区范围内，不方便通过自然人电子税务局（个人所得税APP、WEB端）或办税服务厅办理的，可以通过邮寄申报办理2019年度个人所得税综合所得汇算（以下简称“年度汇算”）。
（二）有两处以上任职受雇单位，其中一处任职受雇单位所在地在广西壮族自治区范围内，并选择该处任职受雇单位所在地作为汇算地，不方便通过自然人电子税务局（个人所得税APP、WEB端）或办税服务厅办理的，可以通过邮寄申报办理年度汇算。
（三）没有任职受雇单位，但户籍所在地或经常居住地在广西壮族自治区范围内，不方便通过自然人电子税务局（个人所得税APP、WEB端）或办税服务厅办理的，可以通过邮寄申报办理年度汇算。
 二、邮寄申报的受理税务机关
 邮寄申报采用定点集中受理方式。国家税务总局广西壮族自治区税务局指定国家税务总局南宁市兴宁区税务局（地址：南宁市兴宁区济南路120号，邮编：530001，联系电话：0771-3171116）为邮寄申报的受理税务机关（以下简称“受理税务机关”），负责受理广西壮族自治区范围内年度汇算邮寄申报业务。
 三、邮寄申报的报送资料
纳税人选择办理邮寄申报方式办理年度汇算的，应报送纳税申报表及其他有关资料（一式两份）：
（一）纳税人仅取得境内综合所得的，应根据规定填报《个人所得税年度自行纳税申报表（A表）》或《个人所得税年度自行纳税申报表（简易版）》或《个人所得税年度自行纳税申报表（问答版）》。
纳税人取得境外综合所得的，应填报《个人所得税年度自行纳税申报表（B表）》及《境外所得个人所得税抵免明细表》。
（二）纳税人选择在年度汇算申报时享受专项附加扣除的，需附报《个人所得税专项附加扣除信息表》。
（三）纳税人有按规定在税前扣除的商业健康保险的，需附报《商业健康保险税前扣除情况明细表》。
（四）纳税人有按规定在税前扣除的税收递延型商业养老保险的，需附报《个人税收递延型商业养老保险税前扣除情况明细表》。
（五）纳税人有按规定在税前扣除的公益慈善事业捐赠的，需附报《个人所得税公益慈善事业捐赠扣除明细表》。
（六）纳税人有按规定的减免税事项的，需附报《个人所得税减免税事项报告表》。
（七）纳税人重要基础信息发生变化的，需要报送《个人所得税基础信息表（B表）》。
 四、邮寄申报流程
（一）通过以下方式获取纳税申报表及其他有关资料相关表单。
 1.广西壮族自治区税务局网站下载
登录广西壮族自治区税务局/纳税服务/下载中心（地址：http://guangxi.chinatax.gov.cn/nsfw/xzzx）；登录广西壮族自治区税务局/个人所得税改革/资料下载，（地址http://guangxi.chinatax.gov.cn/xwdt/ztzl/gsgg/zlxz）。
 2.就近到办税服务厅领取
（二）填写申报表和准备其他有关资料。
（三）将申报表及其他有关资料邮寄至受理税务机关。
（四）申请退税的，随申报表一并申请；应当补税的，寄送申报资料后，关注并及时查询受理情况，并根据受理情况办理补税。
（五）申报信息有误或者提供资料不全的，需要补正后重新邮寄。
 五、邮寄申报时间
 通过邮寄申报方式办理年度汇算的纳税人，请在2020年6月30日前将申报资料邮寄给受理税务机关。邮寄申报日期以邮政部门收寄邮戳日期为准，因申报信息有误或者资料不全，受理税务机关要求重新补正资料的，以重新补正后收寄时间为准。
 六、邮寄方式
 使用统一规定的纳税申报特快专递专用信封，办理纳税申报特快专递交寄手续。
 七、邮寄申报不予受理的情形
（一）邮寄申报资料不齐全；
（二）申报信息填写不完整、不清晰、不准确或者字迹无法辨认；
（三）邮寄申报填写信息存在应纳税额计算适用公式、税率错误或者其他逻辑错误；
（四）填报的已缴税额与实际入库的已缴税额不一致；
（五）不属于邮寄申报的适用范围。
出现上述情形不予受理的，纳税人需要按受理税务机关的要求补正补齐申报资料，或者选择正确的受理税务机关后重新办理邮寄申报，或者选择其他的方式办理申报。
 八、邮寄申报受理情况
 受理税务机关通过短信、电话等方式向纳税人告知邮寄申报是否受理的情况；同时在邮寄申报受理后，纳税人可以通过个人所得税APP、自然人电子税务局等方式查询受理情况。
 九、受理税务机关和汇算地主管税务机关的职责
 受理税务机关负责邮寄申报的受理，将申报表信息录入系统，并将纳税人申报资料信息转汇算地主管税务机关。汇算地主管税务机关接收到受理税务机关转交的申报资料信息后，负责后续审核等管理服务事项。纳税人有一处任职受雇单位的，汇算地主管税务机关为其任职受雇单位所在地的主管税务机关；有两处及以上任职受雇单位的，汇算地主管税务机关为其选择汇算的其中一处单位所在地的主管税务机关；没有任职受雇单位的，汇算地主管税务机关为其选择汇算的户籍所在地或者经常居住地的主管税务机关。
 十、年度汇算的退税、补税
 邮寄申报后涉及年度汇算应补税或者退税的，因涉及地方财政归属问题，纳税人应通过自然人电子税务局（个人所得税APP、WEB端）网上办理或者到汇算地主管税务机关办税服务厅办理。自然人电子税务局网址：https://etax.chinatax.gov.cn；个人所得税APP可以从手机应用商城下载，或者通过自然人电子税务局下载，或扫描以下二维码下载：
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 十一、注意事项
（一）为便利纳税人办理年度汇算，税务机关为纳税人提供高效、便捷的网络办税渠道。纳税人可优先通过自然人电子税务局（个人所得税APP、WEB端）办理年度汇算，税务机关将按规定为纳税人提供申报表预填服务，简便快捷。对通过邮寄方式办理的纳税人，税务机关无法提供申报表预填服务，纳税人需逐项填写相关信息。此外，邮寄申报过程中，邮寄、拆封、核对和录入需要时间，通过该方式申报并申请退税的，退税周期比网络申报长。
（二）填报信息时，纳税人需认真阅读填表说明，仔细填写及核对，确保真实、准确、完整。申报表资料不全，申报表填写不清晰、不完整或者逻辑错误的，税务机关将不予受理并通知纳税人。纳税人务必要清晰、准确、完整地在申报表填写相关信息，尤其是姓名、纳税人识别号等关键信息；为提高辩识度，寄送的申报表，建议使用电脑填报并打印后签字。
（三）纳税人需在申报表上准确填写中国境内有效联系手机号码、能够接收信件的有效通讯地址等关键信息，以便税务机关能够准确寄送申报受理回执，沟通纳税申报事宜，否则有可能致使税务机关与纳税人无法取得联系，可能导致无法收到退税或者及时补税，从而遭受不必要的税收损失。
纳税人如有疑问，请登陆广西壮族自治区税务局网站个人所得税改革栏目的资料下载或纳税服务栏目的下载中心进行查询，或拨打12366纳税咨询服务热线。税务机关将竭诚为您服务，感谢您的理解、支持和配合。
