南宁有奖发票摇奖常见问题

一、哪些发票可以参与摇奖？
答：您取得的发票满足以下条件即可通过摇奖系统参加本活动：由南宁市零售、餐饮、住宿、景区、文化艺术等行业经营者从2023年3月1日起至2023年6月30日止，使用增值税发票管理系统依法开具给个人消费者的票面金额合计（含税）大于10元（含）的增值税电子普通发票和增值税纸质普通发票（含卷式增值税普通发票）。票面金额合计（含税）小于10元（不含）的普通发票（包含金额合计为负数的红字普通发票）、代开的普通发票、票面有"收购"字样的普通发票、开奖时属于作废的普通发票、2023年3月1日以前开具的普通发票、其他被确定为恶意抽奖的发票不能参加本活动。其他种类发票暂不能参加本活动。
二、购货方为"单位"的发票是否可以参与发票抽奖？
答：不可以。购买方为"单位"的发票本次活动暂不参与摇奖。
三、南宁有奖发票奖项有哪些？
答：南宁市“有奖发票”奖项以消费券形式发放，获奖者可通过“南宁市民卡惠民服务”微信小程序领取，并通过“南宁市民卡惠民服务”微信小程序在指定商家使用消费券消费。消费券面额有50元、200元、800元等三种。
四、如何参与发票摇奖？
答：“南宁有奖发票 老友e税通”微信小程序是南宁有奖发票唯一参与和申请摇奖渠道。首先请关注"南宁税务"微信公众号，然后可通过搜索微信小程序或其他链接渠道打开“南宁有奖发票 老友e税通”微信小程序，按照系统提示在“南宁市民卡惠民服务”微信小程序进行注册并实名认证后，即可上传发票信息参与摇奖。
五、出现活动声明界面如何处理？
答：可在点击活动声明"同意"按钮，如果勾选"不再提示"则后续将不再显示。
六、二维码扫描不上怎么办？
答：如果二维码扫描不成功可以手工输入发票信息参与摇奖。
七、中奖后如何兑奖？
答：中奖后请您通过“南宁市民卡惠民服务”微信小程序领取消费券，通过“南宁市民卡惠民服务”微信小程序在指定商家使用消费券消费。发放后超过三十日将自动核销，逾期未领取消费券、消费券领取后逾期未使用的，视为弃奖。
八、“南宁有奖发票 老友e税通”显示中奖后为什么没有可领取的消费券？
答：因为摇奖系统与消费券发放平台“南宁市民卡惠民服务”系统同步会有一定程度延时，所以请耐心等待，一般情况下24小时内可领取。
九、消费券怎么使用？
答：消费券使用范围为通过兑奖平台登记并参加活动的零售、住宿、餐饮等类型商家。消费券限定一次性使用，消费支付结算时用于抵减对应额度的消费金额。消费券金额大于当前需支付金额的，消费支付结算后剩余部分金额不再用于抵减，相应消费券即时核销。
十、我的发票中奖后在哪里查询？
答：可重新进入“南宁有奖发票 老友e税通”微信小程序，在摇奖历史查询里面找到中奖发票信息，也可在“南宁市民卡惠民服务”查看消费券信息。
十一、为什么我录入的发票不中奖？
答：不中奖的原因主要包括：
[bookmark: _GoBack]1.录入的发票信息有误，如手工录入差错、输入的金额是价税合计金额等原因，导致上传的信息与税务部门发票系统信息不一致。
2.录入的发票经税务部门查验不存在，或不属于参与有奖发票活动的行业、金额、开具时间、发票类型、发票状态等范围内的发票。
3.重复录入了已经参与过摇奖的发票。
4.被确定为参与恶意抽奖的商家开出的发票，或被确定为恶意抽奖的个人上传的发票，不参与摇奖。
5.商家开具发票后，至开奖时暂未上传相应发票信息，后续可继续参与摇奖。
6.运气欠佳，建议消费后索取发票继续参与抽奖。
十二、我的发票是外地的可以参与摇奖吗？
答：不可以，南宁有奖发票活动仅限定南宁市范围内开具的增值税电子普通发票和增值税纸质普通发票（含卷式增值税普通发票）。
十三、对于已经参加过摇奖的发票还可以二次参与吗？
答：每份发票只能参与一次抽奖，不能重复参加摇奖。对已经录入网上有奖发票系统并查验通过参加摇奖的发票信息，无论是否中奖，无论何种原因，均不能再次参加摇奖。
十四、可以代替他人抽奖和兑奖吗？
答：不可以。参与摇奖的发票购买方信息应与提交发票信息参与摇奖的微信号实名认证信息一致。
十五、抽奖提示"服务器异常，请稍候再试"等提示是怎么回事？
答：可能存在有奖发票系统进行停机维护或纳税人网络异常的情况。
十六、发现假发票怎么办？
答：如果消费者录入或扫描二维码时发现该发票是假发票，可以拨打12366纳税服务热线或向税务机关进行举报。
