关于《广西壮族自治区纳税
信用管理实施办法》的文件解读
一、制定《实施办法》的主要目的
为贯彻落实国家税务总局关于纳税信用管理工作的部署，促进纳税人诚信自律，提高税法遵从度，推进社会信用体系建设，根据《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则、《国家税务总局关于发布〈纳税信用管理办法（试行）〉的公告》（国家税务总局公告2014年第40号，以下简称《管理办法》），自治区国家税务局、自治区地方税务局联合制定《广西壮族自治区纳税信用管理实施办法（试行）》（以下简称《实施办法》），以规范和统一全区纳税信用管理工作，褒扬诚信、惩戒失信，更好地服务于纳税人。
二、《实施办法》的主要内容
《实施办法》主要对实施《管理办法》涉及的有关事项进行规范，共五章30条。第一章《总则》主要明确《实施办法》的制定依据、纳税信用管理的内容、适用对象、组织协调、信息化及参与社会信用体系建设等原则性内容；第二章《纳税信用信息采集》在《管理办法》的基础上进一步明确纳税信用信息采集的要求；第三章《纳税信用评价、确定和发布》主要明确纳税信用评价结果确定和发布的税务机关，纳税评价、复评和信用评价结果发布的方法、流程和时间，信用评价结果动态调整，以及分级分类依法有序开放的原则等事项；第四章《纳税信用评价结果的应用》主要明确纳税信用情况证明开具方法，以及税务机关按照守信激励、失信惩戒原则对不同信用级别的纳税人实施分类服务和管理的相关措施。第五章《附则》明确《实施办法》施行的时间。
三、《实施办法》部分条款说明
（一）关于适用对象
《实施办法》第三条规定本办法适用于广西壮族自治区已办理税务登记，从事生产、经营并适用查账征收的企业纳税人，同时明确含个人独资企业和合伙企业。
（二）关于管理方式
《实施办法》第五条明确自治区国家税务局、自治区地方税务局联合推行纳税信用管理信息化建设，统一建立纳税信用数据库，以信息化手段开展纳税信用管理，尽量减少人为干预，切实减轻纳税人和基层税务机关的工作负担。
（三）关于纳税信用评价的指标和方法
《实施办法》第十四条明确纳税信用评价采用国家税务总局统一发布的纳税信用评价指标，根据国家税务总局《管理办法》第三章规定的标准实施，以确保我区纳税信用评价结果与全国的统一性。
（四）关于信用评价的流程
《实施办法》第十五条明确纳税信用评价按照税务机关初评、A级纳税人公示、税务机关确定等步骤进行，其中对A级纳税人公示目的是确保评价结果客观性。
（五）关于纳税信用评价结果的复评
《实施办法》第十七条明确纳税人对纳税信用评价结果有异议的，可以书面申请复评，税务机关应在受理纳税人复评申请之日起，15日内完成复评工作并反馈结果。同时第二十二条还明确纳税人可以在税务机关发布纳税信用评价结果60日内核实，核实期满15日后，税务机关才能依法、依规开发给相关部门，确保纳税人有足够时间提出复评申请，保护纳税人权益。
（六）关于纳税信用确定和发布的主体单位
《实施办法》第二十条纳税信用评价结果由纳税人所属县级税务机关确定，通过自治区国家税务局、自治区地方税务局门户网站进行发布。
（七）关于守信激励和失信惩戒的措施
《实施办法》在《管理办法》的基础上。结合广西实际，丰富充实了对A级纳税人的激励措施，同时还明确税务机关可以与相关部门联合实施激励措施或者惩戒措施，以及结合当地实际情况采取的其他激励措施或者惩戒措施。
（八）关于申请开具纳税信用情况证明
《实施办法》第二十八条明确纳税人可以向税务机关申请查询本单位纳税信用情况，申请开具纳税信用情况证明，同时还明确了申请开具纳税信用情况证明所提供的资料，以保证纳税信用情况证明为纳税人使用，保护纳税人合法权益。
